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ملاحظات مهمّة للمعلّم عند تنفيذ النشاطأنشطة متنوّعة

نشاط التعلّم: اُطلب من أحد المتعلّمين قراءة المسألة 
الأولى بصوت مرتفع، ثمّ اسألهم:

بكم طريقة استطاع حمد ترتيب المكعّبات الثلاثة؟
الإجابة: بطريقتين مختلفتين.

بعد ذلك، اُطلب منهم أن يبرّروا عبارات الضرب تحت كل 
طريقة في كتابهم. الإجابة: )أ( صفّ واحد فيه 3 مكعّبات.

)ب( 3 صفوف في كل صفّ مكعّب واحد.
اسِألهم: هل باستطاعتكم ترتيب هذه المكعّبات بطريقة 

. ثالثة على أن تبقى الصفوف متساوية؟ الإجابة: كّال
اُطلب منهم أن يستنتجوا عوامل العدد 3.  الإجابة: 1 و3
في المسألة الثانية، اُطلب من أحد المتعلّمين أن يرتّب 

8 مكعّبات بطرق مختلفة، واطلب من زملائه أن يكتبوا 
عبارة الضرب التي تدلّ على المصفوفة التي صنعها.

نوع النشاط: جماعي.
المهارات المكتسَبة: تحديد عوامل عدد ما.

الموادّ المستخدَمة في النشاط: مكعّبات.

ر المتعلّمين بأنّ العدد الذي له عاملان  ذكِّ
مختلفان فقط هما العدد واحد والعدد نفسه 

ا، واطلب منهم أن يعطوا  يُسمّى عددًا أوّليًّ
ا من اختيارهم مع توضيح إجاباتهم  عددًا أوّليًّ

دْ لهم على أنّ عدد  للتأكّد من فهمهم. أكِّ
عوامل عدد ما يساوي عدد المصفوفات التي 

يمكن ترتيبه بها، مثًال عدد عوامل العدد 8 
يساوي 4 لأنّه يمكننا ترتيبه بأربع مصفوفات 

مختلفة واشرح لهم أيضًا أنّ هذه العوامل 
نستخرجها من عبارات الضرب التي كُتبِت 

تحت كلّ مصفوفة، فمن العبارتين 1 × 8 
و8 × 1 نستخرج العاملين 1 و8. أمّا من 
العبارتين 2 × 4 و4 × 2 فنستخرج منها 

العاملين 2 و4.

اُربط
يدرك المتعلّمون في هذه الفقرة أنّه بإمكانهم أن يكتبوا 

كلّ عدد غير أوّلي أكبر من 1 على شكل ناتج ضرب 
أعداد أوّلية بطريقتين مختلفتين ولكن متشابهتين، 

ففي الطريقتين كتبنا أوًّال 12 في صورة 2 × 6، وبما 
ا أعدنا كتابة 6 في صورة 2 × 3،  أنّ 6 ليس عددًا أوّليًّ
وبالتّالي أصبح العدد 12 يساوي 2 × 2 × 3، فتكون 

عوامل العدد 12 الأوّلية هي 2 و3

د للمتعلّمين على أنّ الاختلاف بين الطريقتين  أكِّ
 هو أنّه في الطريقة التي يستخدمون فيها الشجرة
لا يحتاجون إلى إعادة كتابة العدد 12 في كلّ 

سطر. اشِرح لهم أنّه بإمكانهم أن يبدأوا من 
أيّ تعبير ضرب يكون ناتجه 12 ليحصلوا 
على عوامله واكتب على السبّورة ما يلي:

إذًا: 12 = 2 × 2 × 3 	

12
4 × 3

2 × 2 × 3
دْ على ترتيب العوامل من الأصغر إلى  أكِّ

الأكبر لتسهيل عملية التصحيح.
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 : ����������� �� ���M�� ���� ����� �� �� �� ����  1
  �

3 = 3 × 1

  �

3 = 1 × 3
3 ,1 :�� �� ��� ���� 3 �� �� ������ ������ �� ������ ���� ��� �� ���� �� �� ����� ���� �� �� �� �� �� ���M�����
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  �

8 = 8 × 1

  �

8 = 1 × 8

  ��

8 = 4 × 2

  �

8 = 2 × 4
8 , 4 , 2 ,1 : �� �� �� ���� �� �� �� �� ��� 8 �� �� ������ ������ �� , ������ �� �� 4 �� ���� �� �� ����� ���� �� �� ������ ���M�� ����
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:�������� ���� ������I  �
6 × 2 = 12

3 × 2 × 2 = 12

 : �� �������� �� �� �� �� ���� ���� ����� �������� �� �����I �

3 × 2 × 2 = 12  � ���    

12
6 × 2

3 × 2 × 2
3  ,  2 : �� �� 12 �� �� ������ ������ �� ��� �� ���� ����� ������ ��
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تعبير شفهي
يقيّم هذا التعبير فهم المتعلّمين فقرة »اُربط« من حيث 

إيجاد العوامل الأوّلية لعدد ما.

اسِتمِـع إلى إجابات المتعلّمين، وساعِد من 
أخطأ على تصحيح إجابته.

ملاحظات مهمّة للمعلّم عند تنفيذ التمرينتمرّن
التمرين )1(

يختبر المتعلّمون قابلية قسمة الأعداد المعطاة على 
أعداد غير الواحد أو العدد نفسه، فإذا وجدوا عوامل 

أخرى يكون العدد غير أوّلي. 

د للمتعلّمين على أنّه في )أ( و)جـ( يمكنهم  أكِّ
أن يستنتجوا مباشرة أنّ الأعداد غير أوّليّة 

لأنّها أعداد زوجية، وبالتالي فهي تقبل 
القسمة على العدد 2، بالإضافة إلى العدد 

واحد والعدد نفسه.

التمرين )2(
يكمل المتعلّمون شجرة العوامل في )أ( بعد أن يحدّدوا 

العدد الذي عندما يضربونه في 2 يحصلون على 18، 
وفي )ب( بعد تحديد العدد الذي عندما يضربونه في 4 

يحصلون على 16، أمّا في )جـ( فيختارون العاملين على 
أن يكون ناتج ضربهما يساوي 30

دْ من إجابات المتعلّمين في )جـ( إذ قد  تأكَّ
 يستخدم بعضهم 6 × 5 وبعضهم الآخر

3 × 10 أو 15 × 2

التمرين )3(
يجد المتعلّمون العوامل الأوّليّة للأعداد المعطاة 

باستخدام شجرة العوامل على أن يبدأوا من تعبير ضرب 
من اختيارهم يساوي ناتجه العدد المعطى.

دْ من إجابات المتعلّمين بسبب اختلاف  تأكَّ
طريقة البدء بالحلّ.

 2 × 2 × 3 = 4 × 3 �� ,��  � ���� ����� �� ��� ?4 × 3 ��� ���� ���� ���� 12 �� �� ������ ������ �� ��� �� ���� ����� ���� ���� �� �� ��    �� �� �� �� ���� �� ��

: ���� ��� ���� �� �� �� �� �� ����� �� ���� ��� �� �� �� ����������� ���� �� ��� ��� ���� ����  1   �� �� ����
���� ��� 14  � ����  19  ����� ���  48  �� ����  83  �

: �� �������� �� �� �� �� �� �� ���  2
18

9  × 2
3  × 3  × 2

  �

3  × 3  × 2  = 18

16
4       ×       4

2  × 2  × 2  × 2

  �

2  × 2  × 2  × 2  = 16

30
6  × 5

2  × 3  × 5

  ��

2  × 3  × 5  = 30
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15

3 × 5
 �

 ��15 ����� ������ �������
3 , 5

27
9 × 3

3 × 3 × 3

 �

 27 ����� ������ �������
3 ��

36
4  ×  9

2 × 2 × 3 × 3

 ��

 36 ����� ������ �������
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8  ×  6

4 × 2 × 3 × 2
2 × 2 × 2 × 3 × 2

  �
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3 , 2
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����M �� �� ��������� ������ ��� �  ���� �� �� , �� ���� �� �� ��������� ������ ��� �  ���� ��  ��
���� ���� �� ��?   6

� ���� ��� �� �� �� 71 �� �� �����  ��  �
4  ,  2 : �� �� 24 �� �� ������ ������ �� ��� �� ��������  ��  �

 � ���� ����� �� �� �� ���� ���� �� ��� �� �� ����� �� �� 2 �� �� �����  ���  �
111

�


